

Совет Безопасности

Семьдесят седьмой год

Предварительный отчет

9223-е заседание Пятница, 16 декабря 2022 года, 10 ч 05 мин Нью-Йорк

(Индия) Председатель: г-жа Камбодж..... Члены: г-н Ходжа Бразилия..... г-н Жардин Оливейра г-н Гэн Шуан Франция..... г-жа Бродхерст Эстиваль Габон..... г-жа Бонго Гана..... г-н Корби Ирландия г-н Митен г-н Кимани г-н Сиснерос Чавес г-жа Юуль Норвегия...... Российская Федерация г-н Полянский Объединенные Арабские Эмираты г-н Абу Шахаб Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии..... дама Барбара Вудворд г-н Вуд

Повестка дня

Положение в Ливии

Доклад Генерального секретаря о Миссии Организации Объединенных Наций по поддержке в Ливии (S/2022/932)

В настоящем отчете содержатся тексты выступлений на русском языке и тексты письменных переводов выступлений на других языках. Окончательный текст будет включен в Официальные отчеты Совета Безопасности. Поправки должны представляться только к текстам выступлений на языке подлинника. Они должны включаться в один из экземпляров отчета и направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации на имя начальника Службы стенографических отчетов, кабинет U-0506 (verbatimrecords@un.org). Отчеты с внесенными в них поправками будут переизданы в электронной форме и размещены в Системе официальной документации Организации Объединенных Наций (http://documents.un.org).







Заседание открывается в 10 ч 05 мин.

Утверждение повестки дня

Повестка дня утверждается.

Положение в Ливии

Доклад Генерального секретаря о Миссии Организации Объединенных Наций по поддержке в Ливии (S/2022/932)

Председатель (*говорит по-английски*): На основании правила 37 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании представителя Ливии.

На основании правила 39 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании Специального представителя Генерального секретаря по Ливии и главу Миссии Организации Объединенных Наций по поддержке в Ливии г-на Абдулая Батили.

Совет Безопасности приступает к рассмотрению пункта своей повестки дня.

Я хотела бы обратить внимание членов Совета на документ S/2022/932, в котором содержится доклад Генерального секретаря о Миссии Организации Объединенных Наций по поддержке в Ливии.

В ходе этого заседания члены Совета Безопасности заслушают сообщение г-на Батили и мой доклад, который я подготовила в своем качестве Председателя Комитета Совета Безопасности, учрежденного резолюцией 1970 (2011) по Ливии.

Слово предоставляется г-ну Батили.

Г-н Батили (говорит по-английски): В период после моего последнего выступления 15 ноября (см. S/PV.9192) я продолжал диалог с ливийскими заинтересованными сторонами и международными партнерами в целях достижения прогресса в политическом процессе и возобновления избирательного процесса в соответствии с резолюцией 2656 (2022). В этой связи я совершил поездку по региону, чтобы встретиться с региональными партнерами. С 19 по 30 ноября я посетил Турцию, Катар, Объединенные Арабские Эмираты, Египет и Тунис. В ходе встреч я призывал своих собеседников на постоянной и скоординированной основе поддерживать усилия Миссии Организации Объединенных Наций по поддержке в Ливии (МООНПЛ), направленные на то, чтобы помочь ливий-

ским лидерам преодолеть разногласия и разрешить кризис легитимности временных институтов, которые функционируют уже слишком давно.

Я не раз отмечал, что первым важным шагом на пути к легитимности, безопасности и устойчивой стабильности является предоставление 2,8 миллиона ливийцев, зарегистрировавшихся для участия в голосовании, возможности проголосовать и свободно выбрать будущих лидеров своей страны, чтобы открыть новую страницу в истории Ливии, ее соседей и региона. Приветствую единодушное выражение поддержки и приверженности усилиям Организации Объединенных Наций по содействию возобновлению внутриливийского диалога. В предстоящие недели в связи с завершением своей поездки по региону, помимо активизации взаимодействия с ливийскими субъектами, я планирую встретиться и с другими международными партнерами, чтобы узнать их мнение о продолжающемся кризисе в Ливии и о наиболее эффективных способах оказать МООНПЛ поддержку в выполнении ее мандата.

Я настоятельно призываю членов Палаты представителей и Высшего государственного совета оставить в стороне свои личные и групповые интересы и принять конструктивные меры для завершения процесса разработки конституционной основы для проведения выборов в четко установленные сроки в соответствии с насущными потребностями большинства граждан Ливии. После моих неоднократных призывов к председателям Палаты представителей и Государственного совета провести встречу на территории Ливии, чтобы продемонстрировать всем ливийцам свою готовность начать серьезный диалог с целью найти выход из кризиса, г-н Акила Салех и г-н аль-Мишри согласились провести встречу 4 декабря в городе Эз-Зинтан под эгидой Организации Объединенных Наций. В ходе этой встречи стороны могли бы выразить свое намерение возобновить политический диалог на ливийской земле. К сожалению, встречу пришлось отложить из-за непредвиденных логистических затруднений, а также новых политических препятствий. Мы взаимодействуем с председателями Палаты представителей и Государственного совета, чтобы определить новую дату и место в Ливии для проведения встречи. Я также взаимодействую с Президентским советом в целях содействия проведению встречи между этими тремя структурами на основе недавнего предложения, выдвинутого Председателем Президентского совета г-ном аль-Менфи в этом отношении.

Хотя встречи за пределами страны попрежнему приносят определенную пользу, очевидно, что проведение национальными лидерами встреч на территории страны послужило бы для граждан положительным примером залечивания ран, связанных с расколом в обществе, и свидетельствовало бы о готовности сторон уменьшить риск разделения страны. Для того чтобы обеспечить максимальную поддержку этого процесса, я проинформировал премьер-министра г-на Дбейбу о предстоящей встрече руководителей обеих палат и Президентского совета. Кроме того, я подчеркнул свою готовность сотрудничать со всеми субъектами в целях достижения консенсуса в отношении политического процесса, который будет осуществляться под руководством и при ведущей роли самих ливийцев и позволит стране преодолеть политические трудности, которые терзают ее уже более десяти лет, а также нарастающие экономические и социальные проблемы, с которыми сталкивается большинство ее граждан.

Сегодня я обращаюсь к Совету, его членам и всем тем, кто располагает организационным потенциалом, с просьбой поддержать усилия МООНПЛ по возвращению ливийских политических лидеров за стол переговоров и предотвращению дальнейшего ухудшения ситуации накануне первой годовщины отсрочки запланированных на 24 декабря 2021 года выборов. Затянувшийся ливийский кризис существенно влияет на благосостояние народа, ставит под угрозу его безопасность и угрожает самому его существованию. Кроме того, существует серьезный риск того, что он приведет к дальнейшему расколу страны и ее институтов. Мы уже наблюдаем признаки такого разделения: в стране функционируют два параллельных правительства, отдельные службы безопасности и разделенный центральный банк, в то время как Палата представителей постановила учредить в Бенгази на востоке страны конституционный суд в отсутствие согласованной Конституции, а во всех регионах растет недовольство по поводу неравномерного распределения значительных доходов страны от нефти и газа. Политические лидеры всех сторон должны понести ответственность за такое развитие событий, которое является весьма зловещим предзнаменованием для будущего страны.

При этом следует отметить, что военные и силовые структуры, в отличие от политических сил, демонстрируют под руководством Объединенной военной комиссии «5+5» более активную готовность добиваться прогресса в реализации соглашения о прекращении огня и объединении органов безопасности страны. Режим прекращения огня продолжает действовать, и со времени моего последнего выступления в Совете, несмотря на сообщения о наращивании сил с обеих сторон, не было зафиксировано никаких нарушений. Вместе с тем на всей территории страны сохраняется напряженная и непредсказуемая обстановка. 8 декабря я совместно с другими сопредседателями принял участие в пленарном заседании рабочей группы по вопросам безопасности Международного комитета по последующей деятельности в отношении Ливии, которое состоялось в Тунисе и в котором также приняли участие большинство участников Берлинского процесса, Объединенной военной комиссии «5+5» и должностные лица Министерства внутренних дел Ливии, ответственные за обеспечение безопасности избирательного процесса. В продолжение предыдущего заседания, состоявшегося 27 октября в Сирте, рабочая группа по вопросам безопасности обсудила и согласовала создание подкомитета Объединенной военной комиссии по разоружению, демобилизации и реинтеграции в соответствии с четвертым положением соглашения о прекращении огня. МООНПЛ по просьбе Комиссии «5+5» предоставит этому подкомитету соответствующую техническую и экспертную поддержку.

В отсутствие разрешения ливийских властей, необходимого для успешного создания МООНПЛ механизма наблюдения за прекращением огня в Сирте, международные наблюдатели за прекращением огня продолжают осуществлять свою деятельность из Триполи. В ходе заседания я обратился к членам Комиссии «5+5» с настоятельным призывом помочь нам преодолеть это препятствие, с тем чтобы механизм наблюдения за прекращением огня мог полноценно функционировать согласно соответствующим резолюциям Совета Безопасности. Надеюсь, что на предстоящем заседании Комиссии, которое пройдет 15 января в Сирте под эгидой МООНПЛ, Комиссия «5+5» выполнит взятое ею обязательство по оказанию содействия в развертывании в Сирте наблюдателей МООНПЛ.

22-75426 3/22

Серьезную проблему для безопасности ливийцев продолжают представлять распространение оружия под контролем различных государственных и негосударственных субъектов и присутствие иностранных боевиков, иностранных сил и наемников; эти проблемы также подрывают усилия по объединению органов безопасности страны. Только в этом году в результате происшествий, вызванных взрывоопасными пережитками войны, были убиты или покалечены 39 человек, включая 11 детей. Примерно 75 процентов пострадавших были гражданскими лицами.

Сопредседатели экономической рабочей группы Международного комитета по последующей деятельности в отношении Ливии продолжают взаимодействовать с ливийскими учреждениями для достижения прогресса в обсуждении соглашения о временном механизме расходования средств и надзора. Вновь заявляю о важности и настоятельной необходимости создания под руководством Ливии механизма, объединяющего заинтересованные стороны на всей территории страны, в целях согласования приоритетов расходования средств и обеспечения транспарентного и справедливого управления доходами от нефти и газа в соответствии с резолюцией 2656 (2022).

МООНПЛ отмечает, что ливийские службы безопасности по-прежнему прилагают систематические усилия с целью подорвать деятельность гражданского общества, гуманитарных организаций, правозащитников и политических активистов, включая женщин и молодежь, и заставить их замолчать. Я убежден в том, что существование сильного гражданского общества является необходимым условием проведения безопасного, открытого и демократического диалога между государством и его гражданами и представляет собой ту самую основу, которая необходима для осуществления в Ливии политического переходного процесса. 8 декабря я по случаю Международного дня прав человека провел с ливийцами состоявшийся в цифровом формате диалог, в ходе которого участники выразили обеспокоенность в связи со сложившейся ситуацией в области безопасности и серьезным ухудшением качества основных услуг, в том числе сокращением доступа к медицинскому обслуживанию, образованию, жилью и электроэнергии. Они также призвали провести выборы.

Я выступаю сегодня на заседании после завершения глобальной 16-дневной кампании по борьбе с насилием в отношении женщин. 25 ноября я сделал заявление, в котором призвал все заинтересованные стороны в Ливии предпринять конкретные шаги в целях борьбы с насилием в отношении женщин и девочек во всех его формах — как в Интернете, так и в реальной жизни. Я также призываю принять законы, которые обеспечили бы защиту женщин и девочек, ставших жертвами насилия.

Насилие в отношении женщин — это не изолированное явление, и его широкой распространенности способствуют характерные для Ливии институциональная раздробленность и отсутствие надлежащих правовых рамок. В положительном плане стоит отметить тот факт, что 19 октября правительство национального единства приняло решение, обеспечивающее доступ к основным услугам, таким как образование и здравоохранение, для детей ливийских женщин, состоящих в браке с лицами, не являющимися гражданами Ливии. В соответствии с ним также было отменено требование получения визы для их детей. Это шаг в правильном направлении, который следует подкрепить посредством принятия соответствующих законов и укрепления надлежащих институтов. Настоятельно призываю соответствующие органы власти продолжать принимать все необходимые меры и разрабатывать законы в целях защиты и расширения прав женщин и детей.

Меня бспокоят новые бюрократические препятствия и ограничения на передвижение, с которыми сталкиваются гуманитарные организации и которые мешают обеспечению гуманитарного доступа и доставке жизненно важной гуманитарной помощи внутренне перемещенным лицам, а также тысячам задержанных, которые без суда и следствия находятся в многочисленных центрах содержания под стражей по всей стране. Призываю все ливийские власти содействовать продлению срока регистрации международных неправительственных гуманитарных организаций и ускорить темпы выдачи виз их сотрудникам, работающим в Ливии.

Подводя итог своего выступления, в заключение я хотел бы отметить, что проведенная в области обеспечения безопасности работа позволила добиться ряда заметных успехов, при этом в экономической сфере также наблюдается определенная положительная динамика, которую можно развивать.

Однако на политическом направлении прогресса пракстически не наблюдается. При поддержке Совета Безопасности и его отдельных государств-членов нам необходимо оказывать давление на политических лидеров страны, с тем чтобы как можно скорее завершилась работа над формированием конституционной основы. Сохраняющиеся разногласия между двумя лицами — спикером Палаты представителей и главой Высшего государственного совета — по крайне небольшому числу положений, касающихся формирования конституционной основы, больше не могут служить оправданием для того, чтобы держать всю страну в заложниках. Терпение народа Ливии не безгранично. Если эти два института не смогут оперативно достичь соглашения, можно и нужно будет задействовать альтернативные механизмы, с тем чтобы облегчить страдания населения, обусловленные устаревшими временными политическими договоренностями, которые имеют бессрочный характер.

Нам нужно творчески подойти к вопросу о том, как обеспечить организацию и проведение свободных, справедливых, транспарентных и одновременных президентских и парламентских выборов под руководством единой, унифицированной и беспристрастной администрации, а также сделать так, чтобы те, кто желает выдвинуть свою кандидатуру, сложили свои нынешние полномочия, с тем чтобы создать равные условия для всех.

Наконец, нам необходимо привлечь к ответственности те лица и организации, которые совершают или поддерживают действия, препятствующие проведению выборов или подрывающие этот процесс. Это касается действий, совершаемых до, во время и после выборов.

Вместе мы должны выразить решительную готовность помочь ливийцам добиться того, чтобы 2023 год стал началом новой эры благодаря формированию легитимных институтов на основе свободных и справедливых выборов. Я надеюсь, что могу рассчитывать на активное участие Совета Безопасности в достижении этой цели.

Председатель (*говорит по-английски*): Я благодарю г-на Батили за его сообщение.

Сейчас я сделаю заявление в своем качестве Председателя Комитета Совета Безопасности, учрежденного резолюцией 1970 (2011) по Ливии.

В соответствии с пунктом 24 е) резолюции 1970 (2011) имею честь представить Совету Безопасности доклад о работе Комитета, учрежденного данной резолюцией. Этот доклад охватывает период с 31 августа по 16 декабря, в течение которого Комитет один раз провел неофициальные консультации и проделал дополнительную работу в соответствии с процедурой молчания.

Прежде всего я хотела бы отметить, что в ходе неофициальных консультаций, состоявшихся 4 ноября, Комитет заслушал сообщение Группы экспертов о ее программе работы в соответствии с резолюцией 2644 (2022). Затем было проведено интерактивное обсуждение с участием членов Комитета и Группы. По этому поводу был выпущен пресс-релиз.

В связи с оружейным эмбарго Комитет утвердил представленную Мальтой просьбу о предоставлении изъятия на основании пункта 9 с) резолюции 1970 (2011). Комитет получил от Военной операции Европейского союза в Средиземном море (операция «Ирини») отчет о досмотре судна, в котором говорится об изъятии груза и в связи с которым Комитет ожидает представления второго отчета. Мнения членов Комитета по поводу изъятия груза разделились. Комитет также получил отчет о попытке произвести досмотр судна. Кроме того, Комитет получил от Группы экспертов два письма относительно изъятого груза, а от одного из государств-членов корреспонденцию относительно применения к изъятому грузу исключения из оружейного эмбарго, предусмотренного пунктом 13 а) резолюции 2009 (2011) с учетом дополнения, содержащегося в пункте 10 резолюции 2095 (2013).

Что касается замораживания активов, то Комитет направил письмо Бахрейну в связи с ранее упомянутым уведомлением со ссылкой на пункт 21 резолюции 1970 (2011). Комитет получил от Турции вербальную ноту в отношении сферы применения касающихся принятия исков требований, изложенных в пункте 27 резолюции 1973 (2011), — на нее Комитетом был направлен ответ. Кроме того, Комитет ответил на письмо Маврикия, предоставив после рассмотрения соответствующих технических заключений, направленных Группой экспертов, разъяснения по поводу памяток Комитета по вопросам осуществления, касающихся замораживания активов. Комитет также направил Ливии ответ на аналогичное письмо. Кроме того, члены

22-75426 5/22

Комитета провели техническое рабочее совещание в целях дополнительного обсуждения двух рекомендаций, связанных с замораживанием активов и содержащихся в заключительном докладе Группы экспертов, представленном в рамках предыдущего мандата (см. S/2022/427). После этого Комитет решил направить всем государствам-членам вербальную ноту в отношении рекомендации Группы касательно отрицательных процентных ставок в связи с замораживанием активов.

Что касается такой меры, как запрет на поездки, то я хотела бы остановиться на ранее упомянутом уведомлении г-жи Айши Каддафи о поездке в Италию в пределах продленного на шесть месяцев срока действия изъятия, предоставленного в гуманитарных целях. По техническим причинам в предыдущий доклад Председателя по недосмотру не была включена информация о том, что Италия как страна назначения уже направила Комитету соответствующее уведомление в течение предусмотренного для таких документов срока. Впоследствии было также получено сообщение от представителя г-жи Айши Каддафи с подтверждением ее возвращения в Оман. В течение отчетного периода Комитет в четвертый раз продлил еще на шесть месяцев срок действия изъятия из режима запретов на поездки, предоставленного в гуманитарных целях трем физическим лицам, включенным в перечень Комитета: г-же Сафии Фаркаш аль-Барасси, г-же Айше Каддафи и г-ну Мохаммеду Каддафи. Что касается санкционного перечня, то Комитет получил от учрежденного резолюцией 1730 (2006) контактного центра для приема просьб об исключении из перечня восьмое сообщение с просьбой об исключении из перечня одного фигурирующего в нем физического лица. Представленная через контактный центр просьба пока находится на рассмотрении.

В течение отчетного периода Комитет направил всем государствам-членам вербальную ноту во исполнение пункта 8 резолюции 2644 (2022), в которой Совет Безопасности призвал их представить Комитету информацию о действиях, предпринимаемых ими в целях эффективного осуществления запрета на поездки и мер по замораживанию активов в отношении всех физических лиц, включенных в санкционный перечень по Ливии. В этой связи Комитет получил три доклада о предпринятых действиях от Бахрейна, Мальты и Молдовы.

Поскольку, по всей вероятности, это мое последнее выступление в Совете Безопасности в качестве Председателя Комитета по санкциям, учрежденного резолюцией 1970 (2011), прежде чем завершить свое выступление, я хотела бы от имени моего предшественника посла Тирумурти, моих сотрудников и от себя лично поблагодарить членов Комитета за поддержку, оказанную ими в последние два года, и подтвердить обязательство Комитета содействовать укреплению мира и стабильности в Ливии.

Теперь я возвращаюсь к своим обязанностям Председателя Совета.

Сейчас я предоставляю слово тем членам Совета, которые желают выступить с заявлениями.

Дама Барбара Вудворд (Соединенное Королевство) (говорит по-английски): Прежде всего я хотела бы поблагодарить Специального представителя Генерального секретаря Батили и Вас, г-жа Председатель в качестве Председателя Комитета Совета Безопасности, учрежденного резолюцией 1970 (2011) по Ливии, за представленные Вами доклады и наиболее актуальную информацию. Хотелось бы остановиться на трех моментах.

Во-первых, мы приветствуем четкий сигнал, направленный г-ном Батили представителям политической элиты Ливии, о том, что они препятствуют прогрессу и должны срочно сплотиться, чтобы договориться о дальнейших действиях в рамках политического процесса. Скоро пройдет год с момента, когда должны были состояться выборы, и отсутствие прогресса, несмотря на очевидное желание ливийского народа принять участие в голосовании, поражает. Мы готовы поддержать г-на Батили в его работе по организации инклюзивного и осуществляемого под руководством Ливии процесса, который может обеспечить долгосрочную политическую стабильность, экономическое процветание, реформу сектора безопасности и вывод из Ливии иностранных сил и наемников, включая «Группу Вагнера».

Во-вторых, с разочарованием отмечаем застопорившийся процесс согласования правовой и конституционной основы выборов. Сохраняющаяся неспособность Палаты представителей и Высшего государственного совета добиться этого подрывает доверие к ним и тормозит прогресс. Как члены Совета, мы должны вместе оказать давление на поли-

тическое руководство Ливии, настроив его на конструктивную работу с г-ном Батили и более широким спектром ливийских субъектов, с тем чтобы договориться о реалистичной основе для проведения свободных, справедливых и всеохватных парламентских и президентских выборов без дальнейшего промедления.

В-третьих, энергичное и открытое гражданское общество должно быть неотъемлемым участником политического процесса. Я по-прежнему глубоко обеспокоена сообщениями об ужесточении ограничений и сокращении пространства для деятельности организаций гражданского общества. В связи с этим призываю все ливийские стороны добиваться того, чтобы представители гражданского общества, включая женщин-активисток и миротворцев, могли безопасно и беспрепятственно продолжать свою деятельность. Я также прошу Специального представителя Генерального секретаря Батили обеспечить представленность гражданского общества и учет мнений ливийских граждан в рамках политического процесса, который призван определить их будущее.

В прошлом году Ливия столкнулась с множеством препятствий и удручающим отсутствием прогресса. В этой связи настоятельно призываю все ливийские стороны при поддержке региона и международного сообщества выполнить свои обязанности по достижению политического прогресса в 2023 году. Нам же, членам Совета Безопасности, следует в полной мере поддерживать усилия г-на Батили по достижению этой цели.

Г-н Кимани (Кения) (говорит по-английски): Имею честь выступить с этим заявлением от имени трех африканских государств — членов Совета Безопасности: Габона, Ганы и Кении (группа «АЗ»).

Благодарим Специального представителя Генерального секретаря Абдулая Батили и Вас, г-жа Председатель, в качестве Председателя Комитета Совета Безопасности, учрежденного резолюцией 1970 (2011) по Ливии, за представленные нам доклады и приветствуем участие Постоянного представителя Ливии посла Тахера ас-Сонни. Принимаем к сведению доклад Генерального секретаря (S/2022/932) и благодарим Специального представителя Генерального секретаря за его продолжающуюся посредническую деятельность. Благодарим также сотрудников Миссии Организации Объединенных Наций по поддержке в Ливии (МООНПЛ) за их работу.

Хорошо, что на момент проведения сегодняшней встречи в стране сохраняется относительное спокойствие, особенно в Триполи и вокруг него. Вместе с тем мы прекрасно понимаем, насколько хрупок режим прекращения огня. В связи с этим все время, что мы потратим на рассмотрение этого вопроса, следует посвятить подробному обсуждению практических аспектов организации мирного процесса и его поддержки. Именно поэтому нас особенно интересует план действий Специального представителя Генерального секретаря, разработанный на основе широких консультаций с ливийскими заинтересованными сторонами. В этой связи предлагаем четыре элемента, которые считаем критически важными для успеха мирного процесса.

Во-первых, этот процесс должен действительно осуществляться под руководством самих ливийцев и при их непосредственном участии. Народ Ливии в состоянии сам решить, что лучше для Ливии. Ливийцы понимают свою историю и путь своей страны. Они знают, что раньше срабатывало, что нет и почему. Они понимают менталитет людей и способны предложить практические решения. Однако для этого международное сообщество должно воздержаться от попыток диктовать решения, что равносильно иностранному вмешательству. Такие действия, предпринимаемые публично, выглядят совершенно бесцеремонно и приводят к беспорядку. Мы требуем вывода иностранных сил, иностранных боевиков и наемников из Ливии, поскольку они нарушают территориальную целостность Ливии и подрывают принцип национальной ответственности за мирный процесс.

Во-вторых, для того чтобы в стране могли приниматься такие решения под руководством и при участии самих ливийцев, мы должны обеспечить пространство для диалога и национального примирения на каждом этапе и для каждого направления мирного процесса, как это признано в резолюции 2656 (2022). Внутриливийский диалог крайне важен и должен предусматривать участие всех ливийских заинтересованных сторон, в том числе полноценное, равноправное и значимое участие женщин и молодежи. МООНПЛ необходимо укрепить, с тем чтобы она могла оказывать необходимую поддержку не только на центральном политическом, но и на низовом гражданском уровне. Выражаем признательность Президентскому совету за руководство процессом национального при-

22-75426 **7/22**

мирения, включая разработку закона о примирении и планов проведения конференции по национальному примирению при поддержке Африканского союза. Всеохватный национальный диалог и процесс примирения станут самой прочной основой для разработки консенсусной конституционной основы, с опорой на которую можно будет провести заслуживающие доверия национальные выборы, как того желает народ Ливии.

В-третьих, еще один элемент — это координация международных мер поддержки в рамках ведущегося под руководством Организации Объединенных Наций процесса. Иностранное вмешательство в дела Ливии также принимает формы рассогласованных мер международной поддержки. Некоторые иностранные субъекты руководствуются корыстным интересом к ливийским ресурсам, а другие таким образом ведут войну чужими руками. В этой связи мы призываем всех ливийских политических субъектов, особенно тех из них, кто, возможно, отстаивает иностранные интересы, в срочном порядке задуматься об общих интересах самих ливийцев. В качестве противовеса такому развитию событий любая международная помощь Ливии в осуществлении мирного процесса должна оказываться с учетом руководящей роли тех участников этого процесса, которые наделены соответствующим мандатом Организацией Объединенных Наций, как это предусмотрено резолюцией 2542 (2020). Международная помощь важна, но она должна направляться таким образом, чтобы не способствовать сохранению политического тупика, приводящего к дальнейшему расколу среди ливийцев, и реализацию иностранных интересов на ливийской земле.

Четвертый и последний элемент — это критически важная роль соседних государств и региональных и субрегиональных организаций. Ливия неразрывно связана со своими соседями, в том числе исторически, в плане культуры, политически и экономически, поэтому конфликт в ней непосредственно влияет на ситуацию в регионе. Призываем к активной координации действий и сотрудничеству с соседними государствами и региональными инициативами в рамках процесса под руководством Организации Объединенных Наций. Это необходимо для успеха мирного процесса в Ливии и стабилизации региона. Мы настоятельно призываем к координации и сотрудничеству, в частности, в области

разоружения, демобилизации и реинтеграции; в рамках борьбы с терроризмом; в рамках борьбы с торговлей и контрабандой оружием и людьми.

Бесчеловечное обращение с мигрантами, беженцами и просителями убежища не прекращается, несмотря на наши неоднократные призывы к дальнейшим действиям по его искоренению. Мы неоднократно призывали к более тщательному контролю за ресурсами и информацией, направляемыми на борьбу с незаконной и неконтролируемой миграцией из Ливии по Средиземному морю и в южные районы европейского побережья. Мы повторяем этот призыв.

С учетом масштабов этой проблемы необходимо обеспечить транспарентность поддержки программ контроля границ и миграции на северной границе Африканского континента и их учет в соответствующих системах подотчетности. Мы призываем Европейский союз и его членов исходить из такого понимания в своей миграционной политике.

Настоятельно просим, чтобы при общении с беженцами, мигрантами и лицами, ищущими убежища, уважали их достоинство, что является основным требованием международного права. Для формирования более четкого представления об остроте проблемы просим включить в доклад Генерального секретаря раздел с более полной информацией по этому вопросу. Целесообразно было бы также включить в заседания Совета выступления представителей учреждений Организации Объединенных Наций по делам беженцев и вопросам миграции.

Признаем работу Комитета по санкциям, учрежденного резолюцией 1970 (2011), и напоминаем, что санкции не являются вечными, а служат средством достижения конечной цели по установлению мира и стабильности в Ливии. В связи с этим необходимо обеспечить тесную координацию с ливийскими властями в вопросах применения санкций. Подчеркиваем, что все замороженные активы Ливии принадлежат ливийцам и поэтому должны быть сохранены для последующего возвращения ливийцам на их благо.

Наконец, подтверждаем наше уважение к территориальной целостности и суверенитету Ливии и нашу поддержку народа Ливии в стремлении к подлинно ливийскому мирному процессу под руководством и при непосредственном участии ливийцев.

В заключение я хочу сделать несколько замечаний в своем национальном качестве. Это последний брифинг по ситуации в Ливии, в котором Кения участвует в качестве избранного члена Совета Безопасности на период 2021—2022 годов. Работая по ливийскому досье, мы стремились говорить от имени народа Ливии. Благодарим Постоянного представителя Ливии посла Тахера ас-Сонни за то, что он помог нам осознать и понять чаяния ливийцев. Заверяем его, а в его лице и народ Ливии, что Кения будет и впредь поддерживать их в стремлении к миру и стабильности.

Наконец, единство группы «АЗ» стало ключевым фактором работы нашей делегации, и я благодарю Габон и Гану за их огромную поддержку. Будем и впредь сохранять готовность к сотрудничеству.

Г-н Гэн Шуан (Китай) (говорит по-китайски): Я благодарю Специального представителя Генерального секретаря г-на Батили и Вас, г-жа Председатель, в качестве Председателя Комитета Совета Безопасности, учрежденного резолюцией 1970 (2011) по Ливии за Ваши выступления. Приветствую участие в сегодняшнем заседании Постоянного представителя Ливии.

Прошел почти год с момента переноса выборов в Ливии, которые были запланированы на 24 декабря 2021 года. В течение этого периода ливийские стороны оспаривали легитимность правительства, инциденты в сфере безопасности происходили один за другим, а в такой важной работе, связанной с долгосрочной стабильностью Ливии, как разоружение, демобилизация и реинтеграция и восстановление единства государственных институтов, был достигнут лишь незначительный прогресс. Поэтому статус-кво является неустойчивым. Китай надеется, что все стороны в Ливии поставят интересы страны и ее народа на первое место, будут избегать любых действий, которые могут осложнить ситуацию, и как можно скорее возобновят диалог и переговорный процесс при поддержке добрых услуг Специального представителя Генерального секретаря.

Основным приоритетом остается скорейшее достижение соглашения о конституционной основе для избирательного процесса, проведение выборов в целях преодоления политического раскола, с которым столкнулась Ливия, и создание политической среды, способствующей национальному развитию и восстановлению Ливии.

Организация Объединенных Наций является основным каналом оказания добрых услуг по Ливии. Специальный представитель Батили недавно проделал большую работу по возобновлению политического процесса в Ливии, которую Китай высоко оценивает. Призываем международное сообщество реализовать принцип, согласно которому этот процесс должен происходить при ведущей роли и непосредственном участии самих ливийцев, уважать суверенитет и территориальную целостность Ливии, активно поддерживать добрые услуги Организации Объединенных Наций и избегать навязывания решений извне.

Национальное примирение ливийских сторон и их гармоничное сосуществование будут способствовать созданию благоприятной среды для ливийского политического процесса и помогут разрешить глубоко укоренившиеся противоречия, служащие основой многолетних ливийских потрясений.

Китай поддерживает продвижение всеми сторонами в Ливии стратегической концепции национального примирения, приветствует предстоящую конференцию по национальному примирению и призывает Африканский союз и другие региональные организации в полной мере использовать свои преимущества в области примирения и оказать активную поддержку процессу ливийского примирения, чтобы заложить прочную основу для достижения Ливией долгосрочного мира и стабильности.

Согласно докладу Генерального секретаря (S/2022/932), режим прекращения огня в Ливии в целом сохраняется, однако ситуация в сфере безопасности остается напряженной и неустойчивой, что вызывает обеспокоенность Китая. Ливийский вопрос не может быть решен военным путем. Призываем все стороны в Ливии придерживаться общего направления политического урегулирования, проявлять максимальную сдержанность и поддерживать достигнутый с таким трудом мир.

Незаменимую роль в реализации соглашения о прекращении огня играет Объединенная военная комиссия «5+5». Ливийские стороны должны и впредь укреплять свои связи в рамках Комиссии во избежание просчетов. Все иностранные комбатанты и наемники в Ливии должны как можно скорее покинуть страну оптимальным и упорядоченным образом в соответствии с волей ливийского народа.

22-75426 9/22

В рамках этого процесса все заинтересованные стороны должны усилить координацию действий с соседними странами во избежание повышения риска с точки зрения региональной безопасности.

Г-н Сиснерос Чавес (Мексика) (говорит поиспански): Я благодарю Специального представителя Абдулайя Батили за его выступление и вновь заявляю о поддержке Мексикой его усилий по возобновлению политического процесса в Ливии. Пользуясь случаем, хочу также поздравить делегацию Индии с прекрасной работой в качестве Председателя Комитета Совета Безопасности, учрежденного резолюцией 1970 (2011) по Ливии. Приветствую участие в сегодняшнем заседании Постоянного представителя Ливии.

В последние месяцы стало ясно, что проведение парламентских и президентских выборов — единственный способ добиться прогресса в объединении ливийских институтов и положить конец нынешней неопределенности.

Признавая важность реформ в сферах экономики и безопасности, мы осознаем, что нынешние институты сталкиваются со структурными проблемами в реализации этих реформ и соглашений по результатам Форума ливийского политического диалога и Берлинских конференций по Ливии.

Поэтому, на наш взгляд, только всеобщее голосование позволит восстановить государственную власть и распространить ее на всю территорию Ливии для успешной реализации предстоящих реформ. В связи с этим мы настоятельно призываем Специального представителя и ливийские стороны в рамках различных текущих процессов диалога продолжать добиваться прогресса в области организации заслуживающих доверия, всеобщих и справедливых выборов.

Мексика призывает политических субъектов творчески и добросовестно изучить варианты, которые позволят преодолеть разногласия в отношении правовой базы для проведения выборов.

Как ни прискорбно, влияние внешних субъектов привело к углублению разногласий между ливийцами. До тех пор пока это разобщение, провоцируемое субъектами за пределами страны, будет продолжаться, безопасность и стабильность всего региона будут находиться под угрозой. Именно изза отсутствия сильного государственного аппарата

мы становимся свидетелями ситуаций, когда на юге Ливии действуют чадские вооруженные группы, на территории страны наблюдается присутствие террористических группировок, а регион наводняется незаконным оружием. Мы неоднократно указывали на пагубные последствия этих ситуаций, прежде всего в Сахеле. Именно поэтому в течение последних двух лет наша страна настаивает на необходимости укрепления регионального сотрудничества в обеспечении оружейного эмбарго и предотвращении поступления оружия в Сахель и Северную Африку. Что касается сложившейся в Ливии ситуации, то Мексика считает, что Совет Безопасности и различные учреждения Организации Объединенных Наций, присутствующие в стране, несут особую ответственность за защиту прав групп населения, наиболее пострадавших от конфликта.

В этой связи мы еще раз осуждаем злоупотребления, которые были совершены в отношении мигрантов и беженцев в Ливии, а также активистов, особенно из числа женщин. Мы также сожалеем об ограничения прав и свобод гражданского общества. Необходимо, чтобы Миссия Организации Объединенных Наций по поддержке в Ливии (МООНПЛ) информировала Совет Безопасности обо всех связанных с положением в области прав человека аспектах конфликта, включая сексуальное насилие. В то же время мы призываем ливийские власти сотрудничать с Международным уголовным судом и Независимой миссией по установлению фактов в Ливии. Обеспечение привлечения виновных к ответственности является необходимым условием продвижения ливийского народа в направлении подлинного национального примирения, ведущему к миру и свободе, за которые народ Ливии столько лет боролся.

Поскольку это будет последнее заявление Мексики по данному вопросу в период пребывания нашей страны в составе избранных членов Совета Безопасности, я хотел бы в заключение выразить нашу признательность Специальному представителю и МООНПЛ за их работу. Мы также вновь заявляем о поддержке со стороны нашей страны суверенитета, единства и территориальной целостности Ливии.

Г-н Жардин Оливейра (Бразилия) (говорит по-английски): Я хотел бы поблагодарить Вас, г-жа Председатель, за Ваше выступление в качестве Председателя Комитета, учрежденного резолюцией

1970 (2011), и за работу Индии на посту председателя Комитета на протяжении всего срока действия ее мандата. Благодарю также Специального представителя Батили за его сообщение и приветствую ливийскую делегацию на сегодняшнем заседании.

В прошлом месяце Специальный представитель говорил о ряде препятствий на пути к выборам в Ливии (см. S/PV.9192). Обрисованная сегодня картина мало чем отличается от того, что мы слышали тогда. Г-н Батили весьма откровенно рассказал о ряде ливийских институциональных субъектов, активно препятствующих достижению прогрессу в направлении проведения выборов. В этой связи Бразилия хотела бы подчеркнуть, что по линии Комитета по санкциям, учрежденного во исполнение резолюции 1970 (2011), Совет по-прежнему может оказывать воздействие на лиц, которые ставят под угрозу успешное завершение ливийского политического переходного процесса. Стоит напомнить Совету, что при наличии доказательств, подтверждающих любые выводы о том, что отдельные лица препятствуют проведению выборов, Комитет может распространить на этих лиц меры, изложенные в резолюции 1970 (2011) с учетом изменений, внесенных последующими резолюциями. Именно таким напоминанием стало принятие Советом в октябре пункта 8 резолюции 2656 (2022), потребовавшее от него демонстрации единства, необходимого для урегулирования ситуации в Ливии. Но этого недостаточно: Совет должен демонстрировать единство не только в рамках своего призыва к выборам. Мы согласны со Специальным представителем в том, что наблюдается дефицит легитимности в параллельных правительственных институтах, сформировавшихся в ходе переходного периода. Здесь нам следует проявлять осторожность, чтобы не допустить того, чтобы раскол внутренних ливийских институтов охватил и международный уровень.

В этой связи Бразилия подчеркивает необходимость координации направленных на поддержку Ливии международных усилий под эгидой соответствующих учреждений Организации Объединенных Наций, а также при посреднической роли Миссии Организации Объединенных Наций по поддержке в Ливии (МООНПЛ). Надлежащая координация этих усилий по линии соответствующих многосторонних форумов имеет большое значение для обеспечения подлинного политического процесса под руководством и при участии самих

ливийцев. С удовлетворением отмечаем недавнее взаимодействие Специального представителя с региональными игроками и рассчитываем на то, что оно будет ощутимо способствовать реализации ливийских решений, достигнутых в самой Ливии в ходе переговоров с участием всех ливийских заинтересованных сторон. В этой связи мы также напоминаем о важной роли, которую Комиссия по миростроительству по просьбе Ливии может сыграть в деле мобилизации и привлечения международного внимания к стране при полном уважении суверенитета Ливии.

Бразилия подчеркивает важность обеспечения соблюдения оружейного эмбарго в Ливии на транспарентной и недискриминационной основе. Сегодня разрешение государствам-членам инспектировать суда, подозреваемые в нарушении оружейного эмбарго, реализуется практически только одной региональной организацией. Это обстоятельство требует дополнительного внимания к обеспечению нейтральности и беспристрастности в ходе операций по осуществлению эмбарго. Приветствуем проведение Постоянным представительством Франции на прошлой неделе брифинга по Военной операции Европейского союза в Средиземном море «Ирини» с участием командующего силами этого военно-морского соединения Европейского союза. Более глубокое понимание факторов, связанных с материально-техническим и иным потенциалом, которые мешают выявить в ходе операции «Ирини» большее число судов, потенциально нарушающих оружейное эмбарго, безусловно, укрепило бы ощущение того, что операция объективно способствует купированию притока оружия в Ливию.

Бразилия высоко оценивает вклад Объединенной военной комиссии «5+5» в укрепление соглашения о прекращении огня, достигнутого в 2020 году. В особенности мы приветствуем тот факт, что на прошлой неделе Комиссия одобрила круг задач, что открывает путь к разоружению, демобилизации и реинтеграции вооруженных групп в Ливии. С учетом предстоящего заседания Комиссии, запланированного на следующий месяц, рассчитываем на дальнейшие результаты в этом направлении.

Что касается вывода иностранных сил и наемников из Ливии, то мы хотели бы отметить резолюции 2647 (2022) и 2656 (2022) — две последние резолюции по этому вопросу, принятые в июле и октябре. В них обеих признается необходимость

22-75426 11/22

скоординированного, поэтапного, постепенного и планомерного вывода войск. В то же время в них обеих содержится призыв к немедленному началу вывода войск без дальнейшего промедления. В связи с этим Бразилия призывает все стороны действовать соответствующим образом.

Наконец, мы хотели бы еще раз выразить обеспокоенность по поводу применения методов активного управления замороженными ливийскими активами за рубежом, а также применения мер, способных привести к снижению стоимости этих активов. Напоминаем о сделанном Группой экспертов выводе о том, что активное управление ливийскими активами не допускается в соответствии с пунктом 19 постановляющей части резолюции 1970 (2011). Мы напоминаем также замечание Группы о том, что некоторые методы ведения дел, используемые коммерческими банками отдельных стран, могут фактически противоречить цели режима санкций, которая заключается в сохранении этих средств на благо ливийского населения.

Бразилия решительно настроена и впредь содействовать восстановлению мира и стабильности в Ливии, обеспечивая при этом уважение суверенитета и территориальной целостности этой страны. Мы по-прежнему считаем, что для достижения этой цели наши усилия должны быть сосредоточены на том, чтобы решить первоочередные задачи ливийского народа. Результаты этой работы наиболее ощутимы в области национального примирения, институционального строительства, миростроительства и экономического развития, и она должна проводиться без иностранного вмешательства и на благо ливийского народа в рамках единого ливийского государства.

Г-жа Бродхерст Эстиваль (Франция) (говорит по-французски): Я благодарю Специального представителя за его сообщение и усилия по взаимодействию с ливийскими и международными субъектами. Приветствую также участвующего в сегодняшнем заседании Постоянного представителя Ливии.

Ливийские власти не выполнили достигнутое на Форуме ливийского политического диалога соглашение о проведении президентских и парламентских выборов 24 декабря 2021 года. Почти год спустя обещание ливийскому народу вернуться к демократии остается невыполненным. В этой свя-

зи возобновление избирательного процесса остается для Франции главным приоритетом в Ливии. Первым необходимым условием для этого является формирование единого правительства, способного как провести заслуживающие доверия президентские и парламентские выборы одновременно на всей территории Ливии, так и обеспечить управление повсеместно и для всех.

Во-вторых, для обеспечения проведения выборов также необходимо соглашение в отношении конституционных и правовых рамок, а также новая и заслуживающая доверия политическая программа действий. Эта программа действий должна включать в себя политические и финансовые гарантии. Залог успеха выборов в недопущении коррупции и обеспечении всеобщего признания результатов выборов.

Франция по-прежнему выступает за полное выполнение соглашения о прекращении огня в координации с Организацией Объединенных Наций. Восьмого декабря на прошедшем в Тунисе заседании Объединенной военной комиссии «5+5», в котором приняли участие представители сектора безопасности как с востока, так и с запада страны, была выражена готовность двигаться в направлении создания единой ливийской армии, способной поддерживать режим прекращения огня и контролировать границы. Заинтересованные стороны также призвали ускорить процесс разоружения, демобилизации и реинтеграции участников вооруженных формирований. Таким образом, ливийские власти должны урегулировать соответствующие проблемы и поддержать усилия Объединенной военной комиссии «5+5».

Наконец, необходимо также в сотрудничестве со странами — соседями Ливии продолжать работу по обеспечению соблюдения оружейного эмбарго и вывода всех иностранных сил, иностранных боевиков и наемников с ее территории.

Франция призывает принять конкретные меры в поддержку справедливого и транспарентного перераспределения доходов на благо всего населения. С сожалением отмечаем отсутствие прогресса в процессе воссоединения Центрального банка Ливии.

Франция обеспокоена нарушениями прав человека, совершаемыми лицами, занимающимися торговлей людьми, и группами ополченцев, в том

числе в отношении мигрантов и беженцев. Вынуждены с сожалением констатировать введение ограничений свободы выражения мнений в отношении гражданского общества, а также создание дополнительных препятствий для работы неправительственных организаций, в частности в районе Триполи. Эти организации должны иметь возможность осуществлять свою гуманитарную деятельность и деятельность в области развития в интересах ливийского населения.

Сохранение статус-кво может привести к фактическому разделу страны, что ставит под угрозу региональную стабильность. Франция вновь заявляет о своей полной поддержке посреднических усилий Специального представителя Абдулая Батили и призывает все стороны работать сообща для построения единой, суверенной и демократической Ливии.

Г-н Митен (Ирландия) (говорит по-английски): Я хотел бы поблагодарить Вас, г-жа Председатель, за Ваше сегодняшнее сообщение и за Ваши усилия в качестве Председателя Комитета Совета Безопасности, учрежденного резолюцией 1970 (2011) по Ливии. Благодарю также Специального представителя Батили за его содержательный доклад. Поскольку это последнее для Ирландии запланированное заседание по Ливии в период нашего пребывания в Совете Безопасности, я хотел бы отметить и высоко оценить важнейшую работу, проделанную г-ном Батили с момента вступления в должность, и заверить его в нашей дальнейшей поддержке.

На следующей неделе исполнится год с момента отсрочки запланированных президентских и парламентских выборов в Ливии. Эти выборы должны были ознаменовать собой решающий этап в деле обеспечения мирного и стабильного будущего в условиях процветания для всех ливийцев. Они должны были вновь предоставить ливийскому народу возможность самостоятельно определять будущее Ливии. К сожалению, после отсрочки в декабре прошлого года прогресса, необходимого для возобновления избирательного процесса, достигнуто не было. Глубокую тревогу вызывают уже давно сохраняющиеся разногласия по поводу исполнительной власти, и мы опасаемся того, что политический и институциональный раскол может стать еще более глубоким.

Всем ливийским лидерам настоятельно необходимо объединить усилия и как можно скорее согласовать конституционную основу для проведения свободных, справедливых выборов на основе всеобщего участия. Настоятельно призываем все ливийские институты, включая Палату представителей, Высший государственный совет и Президентский совет, активизировать усилия в этом направлении путем налаживания диалога в духе доброй воли. Все заинтересованные стороны, причем как в Ливии, так и на международном уровне, должны отодвинуть на второй план собственные интересы во имя построения мирного и стабильного будущего в условиях процветания для народа Ливии.

Нас воодушевляет намерение Специального представителя содействовать инклюзивному процессу для преодоления нынешней тупиковой ситуации. Приветствуем его визит в Сабху, город в южной части Ливии, в прошлом месяце. Мы также согласны с его оценкой о том, что ливийские женщины должны играть решающую роль в обеспечении стабильности в Ливии. Мы не должны мириться с тем, что возможность внести свой вклад в определение облика мирного будущего предоставляется лишь тем, кто принимал непосредственное участие в конфликте. Необходимо обеспечить полноценное, равноправное, значимое и безопасное участие женщин и молодежи во всех сферах политической и экономической жизни Ливии, а также в сфере безопасности.

Несмотря на соблюдение режима прекращения огня, мы опасаемся того, что затянувшаяся тупиковая ситуация в политической сфере и расширение влияния политически ангажированных ополченцев приведут к дальнейшему подрыву стабильности и обострению конфликта, что произошло в Триполи в августе. Все стороны несут ответственность за защиту гражданского населения и должны воздерживаться от любых действий и высказываний, которые могут привести к эскалации ситуации.

Приветствуем продолжающиеся усилия Объединенной военной комиссии, которая является ключевым инструментом реализации соглашения о прекращении огня. Приветствуем шаги по созданию в ноябре подкомитета по вооруженным группам и созыву рабочей группы по безопасности в Тунисе в начале этого месяца. Объединение военной архитектуры и архитектуры безопасности, безусловно, является ключевым компонентом любого устойчивого решения.

22-75426 13/22

С другой стороны, мы по-прежнему глубоко обеспокоены сокращением возможностей для деятельности гражданского общества в Ливии. Необходимо положить конец преднамеренным нападениям на представителей гражданского общества, включая активистов по защите прав женщин, а также произвольным задержаниям. Мигранты и беженцы продолжают подвергаться нарушениям прав человека и сталкиваться с серьезными гуманитарными трудностями и проблемами в плане защиты. Убийство не менее 15 мигрантов и лиц, ищущих убежища, в Сабрате в октябре служит шокирующим напоминанием об этой мрачной реальности.

Настоятельно призываем ливийские власти решить проблему безнаказанности и обеспечить привлечение виновных к ответственности ради всех, кто пострадал от нарушений международного гуманитарного права, а также нарушений и ущемлений прав человека. Обеспечение привлечения к ответственности и правосудия важно не только для жертв и пострадавших, но и для борьбы с безнаказанностью и предотвращения нарушений в будущем.

Приветствуем усилия властей по содействию поиску долгосрочных решений для внутренне перемещенных лиц, в том числе путем завершения разработки национальной стратегии в соответствии с Рамочной программой Организации Объединенных Наций по сотрудничеству в области устойчивого развития.

В заключение позвольте мне поддержать призыв Специального представителя к проведению под эгидой Организации Объединенных Наций возглавляемого и осуществляемого самой Ливией процесса, который позволил бы реализовать стремление ливийского народа самостоятельно выбирать руководство своей страны. Настоятельно призываем всех членов Совета сохранять единство в поддержке таких законных устремлений. Статус-кво, который служит интересам лишь немногих избранных, а не большинства, является неустойчивым и, откровенно говоря, неприемлемым. Надеемся, что в 2023 году ливийцы встанут на путь достижения подлинного и устойчивого мира.

Г-н Полянский (Российская Федерация): Г-жа Председатель, благодарим Специального представителя Генерального секретаря по Ливии и главу Миссии Организации Объединенных Наций по поддерж-

ке в Ливии (МООНПЛ) г-на Абдулая Батили и Вас как Председателя санкционного Комитета Совета Безопасности, учрежденного резолюцией 1970 (2011) по Ливии, за доклады.

На постоянной основе уделяем внимание развитию ситуации в Ливии. Вернувшись в состояние двоевластия, страна опять балансирует на грани возобновления вооруженного конфликта. Нельзя исключать возможного обострения обстановки в обозримой перспективе. Ведущие политические силы мобилизуют своих сторонников и пытаются заручиться дополнительной поддержкой извне, обещая при этом внешним игрокам обеспечить их интересы в Ливии после победы над конкурентами в борьбе за власть. Вряд ли это тот путь, которого заслуживают простые ливийцы, чья страна с 2011 года перманентно находится в состоянии хаоса и неопределенности.

Выходом из сложившегося тупика является согласование проекта будущей конституции и проведение общенациональных выборов на инклюзивной основе. Вовлеченность в него всего спектра ведущих политических сил, включая представителей бывшей власти, является краеугольным камнем процесса национального примирения. Приветствуем в этой связи усилия Африканского союза по организации соответствующей общеливийской конференции.

Однако, как мы видим, до разрешения ситуации еще далеко. С сожалением констатируем отсутствие значимого прогресса на политическом треке. Интенсивные консультации между руководством Палаты представителей и Высшего государственного совета к прорывным результатам пока не привели. Они ограничились лишь обсуждением планов по вопросу о распределении руководящих постов в органах исполнительной власти и заверениями об обоюдном настрое на скорейшее проведение народного волеизъявления.

Возможность осуществления каких-либо конкретных шагов по согласованию проекта конституционной базы и перспективы общенационального голосования в настоящий период становятся еще более призрачными на фоне приостановки взаимодействия между Высшим государственным советом и Палатой представителей из-за вспыхнувших в начале декабря разногласий. Похоже, что сами ливийские политики, к сожалению, не очень заинтересованы в поиске компромисса.

Убеждены, что сейчас как никогда востребована роль Организации Объединенных Наций. Рассчитываем на активизацию деятельности МООНПЛ как беспристрастного и нейтрального посредника в продвижении политического процесса в Ливии. Выстраивать ливийское урегулирование вне рамок, задаваемых Советом Безопасности, было бы ошибочным. Вновь выражаем Вам, г-н Батили, свою поддержку и надеемся на успех Вашей миссии по оживлению процесса ливийского урегулирования на всех направлениях. Готовы к тесному взаимодействию и предметному обмену мнениями с Вами по ситуации в Ливии.

Ключевое значение в ливийских реалиях обретает работа на военном треке. Обратили внимание на достигнутые в начале декабря при посредничестве Специального представителя договоренности о проведении в январе следующего года заседания Объединенной военной комиссии «5+5» в Сирте, Ливия. Призываем стороны выполнять свои обязательства в рамках соглашения о прекращении огня и не откладывать объединение национальных вооруженных сил, тем более что конструктивный настрой в этой связи как запада, так и востока Ливии отчетливо просматривается. Любой случайный инцидент или намеренная провокация грозят новой вспышкой насилия и военной катастрофой. Важный вопрос в данном контексте — ликвидация иностранного военного присутствия на ливийской территории. Мы последовательно выступаем за синхронизированный, сбалансированный и поэтапный вывод всех без исключения неливийских вооруженных групп и воинских подразделений.

Нам понятно стремление ливийцев обеспечить стабильный экспорт углеводородов, поскольку это имеет ключевое значение для восстановления экономики страны. Подчеркиваем, что доходы от продажи нефти должны распределяться справедливо и транспарентно. В противном случае ливийский народ может в очередной раз стать жертвой двуличной повестки западных стран, готовых пренебречь комплексным и долгосрочным урегулированием в угоду собственным геополитическим и коммерческим интересам.

В фокусе внимания ливийцев должно быть и управление ливийскими активами, замороженными санкциями Совета Безопасности. Международные рестрикции должны помогать политическому процессу и возобновлению стабильности, обеспечивая

сохранность ливийских денег, а не способствовать обогащению за их счет западных государств. Недопустимо, когда финансовые структуры третьих стран наживаются на ливийских авуарах, которые следует беречь для будущих поколений этой страны. Продолжим внимательно следить за данным аспектом, в том числе в контексте работы санкционного Комитета, учрежденного резолюцией 1970 (2011).

Г-жа Юуль (Норвегия) (говорим поанглийски): Благодарю Специального представителя Генерального секретаря Батили за его сообщение о последних событиях в Ливии. Благодарю также Постоянного представителя Индии за ее сообщение о работе Комитета, учрежденного резолюцией 1970 (2011) по Ливии, и тепло приветствую Постоянного представителя Ливии на сегодняшнем заседании.

Норвегия решительно поддерживает важные усилия г-на Батили и Миссии Организации Объединенных Наций по поддержке в Ливии (МООНПЛ), направленные на возвращение политического процесса, осуществляемого под руководством и при участии самих ливийцев, в нужное русло. В частности, мы приветствуем его текущие усилия, направленные на проведение консультаций с широким кругом соответствующих заинтересованных сторон и субъектов, включая региональные организации и соседние страны, а также гражданское общество, женские и молодежные группы со всей Ливии. Призываем все ливийские институты и стороны добросовестно и конструктивно работать с Специальным представителем, чтобы найти решение для выхода из политического тупика. В этом месяце исполняется год с тех пор, как были отложены выборы и прогресс остановился. Важно, чтобы все стороны договорились о пути продвижения вперед на основе консенсуса в целях сохранения единства и стабильности страны и удовлетворения требований самих ливийцев. Присоединяемся к призыву Генерального секретаря достичь соглашения о дальнейших действиях, с тем чтобы ливийский народ мог определить свое будущее путем проведения транспарентных и инклюзивных национальных выборов. К сожалению, мы пока не видим, чтобы политические лидеры Ливии были готовы продемонстрировать необходимую политическую волю. Политический и институциональный раскол продолжает расширяться и углубляться, ситуация в сфере безопасности нестабильна, а народ Ливии страдает.

22-75426 **15/22**

Необходима сильная и решительная Организация Объединенных Наций, способная возглавить совместные усилия членов международного сообщества, направленные на выход из этого неприемлемого тупика. Международное сообщество должно выступить по вопросу о Ливии единым фронтом.

Позитивным шагом является то, что Объединенная военная комиссия «5+5» согласилась возобновить свою работу и продолжать выполнение соглашения о прекращении огня. Насколько мы понимаем, Комиссия планирует провести следующее заседание в январе, и мы надеемся, что она использует эту возможность как для того, чтобы закрепить предыдущие достижения, так и для активизации прогресса по нерешенным вопросам. Нам особенно приятно отметить, что Комиссия приняла решение создать технический подкомитет по процессу разоружения, демобилизации и реинтеграции (РДР), который является важнейшим элементом соглашения о прекращении огня. Процесс РДР наряду с шагами, направленными на объединение вооруженных сил Ливии, а также на обеспечение полного вывода иностранных боевиков и реформирование сектора безопасности, остается важным компонентом усилий по достижению прочного мира и стабильности как в самой Ливии, так и в регионе в целом.

Норвегия по-прежнему обеспокоена сообщениями о произвольных арестах, задержаниях представителей гражданского общества, правозащитников, гуманитарных работников и общественных активистов и вынесении им приговоров за осуществление их права на свободу слова. Мы также подчеркиваем важность независимой судебной системы для обеспечения верховенства права. Кроме того, мы глубоко обеспокоены тем, что МООНПЛ отметила «значительный всплеск» подтвержденных случаев нарушений в отношении детей этой осенью, а также нападений на школы и больницы. Это просто неприемлемо. Призываем ливийские власти выполнять свои обязательства по защите прав человека и сохранению пространства для деятельности организаций гражданского общества.

Наконец, мы призываем все стороны демонстрировать сдержанность, воздерживаться от любых действий или риторики, направленных на эскалацию, и заняться урегулированием этого конфликта мирными способами, осознавая безотлагательность этой задачи. Поскольку это последнее заседание по Ливии в период пребывания нашей стра-

ны в Совете Безопасности, я хочу заверить всех, что Норвегия будет продолжать участвовать в усилиях Организации Объединенных Наций по поиску политического решения, к которому так стремится и которого так заслуживает ливийский народ, и поддерживать их.

Г-н Ходжа (Албания) (говорит по-английски): Благодарю Специального представителя Генерального секретаря Батили за представленную обновленную информацию. Я также хотел бы поблагодарить Вас, г-жа Председатель, за сообщение от имени Комитета, учрежденного резолюцией 1970 (2011), и за работу, которую Индия проводила в качестве Председателя Комитета в течение последних двух лет.

С 24 декабря 2021 года прошел почти год. Были отменены выборы, что помешало ливийцам реализовать свое решительное стремление прийти на избирательные участки, чтобы выбрать своих представителей и помочь Ливии определить свой путь дальнейшего развития, которому по-прежнему не хватает направленности. Это был колоссальный удар, имевший серьезные последствия, которые, как мы видим, ощущаются и по сей день. Последние односторонние решения — попытка Палаты представителей создать конституционный суд в Бенгази и ответное решение Высшего государственного совета приостановить любые взаимодействия с парламентом — пополнили и без того длинный список негативных событий. Все это неправильно, досадно, печально и контрпродуктивно, и это лишь усугубляет сложившуюся прискорбную тупиковую ситуацию, из которой ливийские лидеры отказываются выходить. Такие односторонние инициативы приводят лишь к дальнейшему разделению в и без того расколотой стране и серьезно подрывают предпринимаемые при содействии Организации Объединенных Наций усилия, направленные на создание условий для проведения президентских и парламентских выборов. Мы неоднократно повторяли в этом году — и стоит повторить это еще раз, — что лишь выборы обеспечат легитимность ливийских лидеров и институтов и откроют путь к объединению страны.

Нас воодушевляет четкое понимание направления дальнейших действий, очевидное из обращений и публичных заявлений Специального представителя, которого мы хотим заверить в нашей полной поддержке. Мы вновь обращаемся к ливий-

ским и международным заинтересованным сторонам с призывом оставить в стороне свои личные и узкокорыстные интересы и работать рука об руку со Специальным представителем в целях поиска столь необходимых компромиссов, которые позволят провести выборы в максимально короткий срок. По нашему мнению, для реализации «дорожной карты» проведения национальных выборов необходимо своевременное комплексное урегулирование ситуации, которое включает в себя завершение разработки конституционной основы; достижение соглашения о создании единого, нейтрального, ориентированного на достижение целей правительства, способного обеспечить организацию выборов без какого-либо вмешательства на территории всей страны; а также обеспечение справедливого и транспарентного распределения прибыли нефтяной промышленности и других национальных ресурсов. Ливийский народ все больше устает от коррупции и расточительного использования ресурсов небольшой группой управленцев, пока обычные люди живут во все более тяжелых условиях. Здравый смысл говорит, что необходимо пользоваться любой возможностью и искать любое возможное решение для возобновления внутриливийского диалога. Время не ждет, и сложившаяся ситуация должна вызывать озабоченность у лидеров Ливии. Они должны понимать, что из-за своей неуступчивости они продолжают препятствовать выходу из сложившегося тупика и лишают Ливию надежды.

Албания приветствует тот факт, что достигнутый в 2020 году режим прекращения огня попрежнему соблюдается. Мы высоко оцениваем итоги пленарного заседания рабочей группы по вопросам безопасности Международного комитета по последующей деятельности в отношении Ливии, которое состоялось 7 декабря в Тунисе под руководством Специального представителя. Мы удовлетворены тем, что членами Объединенной военной комиссии «5+5» было достигнуто соглашение по ряду сложных вопросов, связанных с демобилизацией, разоружением и реинтеграцией, в пользу начала диалога с вооруженными группами по всей стране. Выражение готовности активизировать усилия по выводу иностранных комбатантов и наемников — это своевременный и необходимый шаг. С нетерпением ждем возобновления встреч в Сирте под эгидой Организации Объединенных Наций 15 января.

Совет должен поддерживать этот прогресс и совместно призвать всех международных партнеров воздержаться от любого вмешательства или намеренного создания препятствий.

Албания и, я надеюсь, все члены Совета не останутся безучастными перед лицом любого посягательства на суверенитет, территориальную целостность или процветание Ливии. То же самое касается и столь необходимой поддержки со стороны гражданского общества и свободы выражения мнений.

Непростительно, что в Ливии время расходуется впустую. Эффективность работы существующих там временных учреждений постепенно снижается. Народ Ливии не заслуживает бесконечно находиться в состоянии ожидания — он заслуживает демократической, свободной, единой, стабильной и процветающей страны, и такая перспектива открывается после проведения выборов.

Г-н Абу Шахаб (Объединенные Арабские Эмираты) (говорит по-арабски): Благодарю Специального представителя Генерального секретаря г-на Абдулая Батили за его ценный доклад, а также благодарю Ваше Превосходительство посла Ручиру Камбодж за сделанное Вами сообщение. Хотел бы воспользоваться этой возможностью, чтобы выразить Вам признательность за ту важную роль, которую Вы и Ваш предшественник, посол Т. С. Тирумурти, сыграли во время председательства в Комитете Совета Безопасности, учрежденного резолюцией 1970 (2011) по Ливии. Мы желаем всяческих успехов следующему Председателю. Приветствую также участвующего в сегодняшнем заседании Его Превосходительство посла Тахера ас-Сонни.

Примерно через неделю исполняется год с момента объявления о переносе выборов в Ливии. Хотя выборы еще не состоялись, надеемся, что ливийские партии смогут объединиться и преодолеть сохраняющиеся разногласия. Вместе с тем стремление к единству должно также подкрепляться сплоченностью членов Совета и партнеров и выражаться в поддержке усилий Специального представителя.

Считаем, что эффективное взаимодействие ливийцев и международного сообщества с г-ном Батили внушает надежду и должно поощряться. Такое сотрудничество позволяет активизировать работу на политическом направлении и способствует успешному ходу избирательного процесса. В этой

22-75426 **17/22**

связи нам следует особо отметить добрые услуги соседних с Ливией государств, которые стремятся найти точки соприкосновения между различными позициями, чтобы Ливия смогла провести парламентские и президентские выборы, завершив тем самым переходный период. В этой связи призываем все стороны координировать свои усилия со Специальным представителем, чтобы они стали дополнением к его добрым услугам. Также подчеркиваем важность обеспечения полноценного, равноправного и конструктивного участия ливийских женщин в политическом процессе.

Обращаем внимание, что достижение общенационального примирения в Ливии имеет большое значение для преодоления наследия прошлого и укрепления сплоченности населения страны, чтобы таким образом добиться мира и безопасности в долгосрочной перспективе. В этой связи воздаем должное Организации Объединенных Наций и региональным организациям за внимание, которое они в первую очередь уделяют усилиям по снижению напряженности и обеспечению всеобъемлющего и всеохватного процесса примирения. В сочетании с политическими усилиями необходимо продолжать развивать успехи, достигнутые в области безопасности, в особенности в плане борьбы с терроризмом и поддержания режима прекращения огня.

Мы по-прежнему настаиваем на поэтапном, сбалансированном и параллельном выводе из страны иностранных сил, иностранных боевиков и наемников. Благодарим представителей военного руководства и членов Объединенной военной комиссии «5+5» за их беспристрастность и учет национальных интересов с целью сохранения соглашения о прекращении огня, которое должно стать постоянным. Настоятельно призываем их предпринять конкретные шаги по объединению органов безопасности, чтобы они могли служить на благо ливийского народа. Эта мера также позволит предотвратить незаконное распространение оружия и гарантировать, что столкновения, в результате которых ливийский народ подвергается опасности, не повторятся. Она также позволяет справиться с угрозами населению, которые исходят от неразорвавшихся боеприпасов. Также поддерживаем призывы Миссии Организации Объединенных Наций по поддержке в Ливии к разоружению и реформированию сектора безопасности, а также совместное заявление Детского фонда Организации Объединенных Наций и Службы по вопросам деятельности, связанной с разминированием, об опасности неразорвавшихся боеприпасов для гражданского населения, в особенности детей.

Хотя Ливия входит в число богатых природными ресурсами стран, существует множество проблем, которые оказывают сильное негативное воздействие на повседневную жизнь ливийских граждан, в том числе создают препятствия для получения образовательных и медицинских услуг и провоцируют задержки с выплатой заработной платы. Поэтому мы поддерживаем усилия Организации Объединенных Наций по взаимодействию и сотрудничеству с ливийскими учреждениями, в том числе деятельность по линии Рамочной программы Организации Объединенных Наций по сотрудничеству в области устойчивого развития, которая была недавно создана Организацией Объединенных Наций для достижения устойчивого развития, а также с целью повышения стойкости ливийского народа, включая женщин, молодежь и детей, перед лицом нынешних вызовов. Также поддерживаем нынешние усилия Организации по обеспечению всех районов Ливии необходимыми вакцинами, в особенности препаратами для защиты детей, поскольку на местном уровне наблюдается их нехватка.

В заключение хочу сказать, что Объединенные Арабские Эмираты с нетерпением ожидают разработки «дорожной карты» Специального представителя, в которой, как мы надеемся, будут представлены основные пути достижения прогресса под руководством и при непосредственном участии самих ливийцев, чтобы таким образом обеспечить стабильность и воплотить в жизнь надежды ливийского народа на безопасность и процветание.

Г-н Вуд (Соединенные Штаты Америки) (говорит по-английски): Благодарю Специального представителя Генерального секретаря Батили за представленную им обновленную информацию о текущей ситуации в Ливии. Нас впечатляет настойчивость, которую он проявляет в организации встречи ливийских лидеров, и мы продолжаем поддерживать его усилия.

За семь лет, прошедших с момента подписания Ливийского политического соглашения, народ этой страны стал свидетелем конфликта, нерациональных действий правительства, разгула коррупции и нарушений прав человека вместо демократии

и процветания, которых он заслуживает. Политический переходный процесс в Ливии продолжает пробуксовывать, начиная с того года, когда ливийские лидеры не смогли провести президентские выборы. Поддерживаем усилия Специального представителя по оказанию помощи ливийским лидерам в решении ливийских проблем в Ливии и побуждению их к взаимодействию с ливийским народом, чтобы у них была возможность объяснить, почему они заслуживают получить голоса граждан на свободных и справедливых выборах.

В прошлом году мы стали свидетелями продолжающихся манипуляций с нефтяными ресурсами Ливии и перенаправления доходов на финансирование вооруженных формирований в восточной и западной частях страны, вместо того чтобы использовать эти средств на благо ливийского народа, направив их на строительство инфраструктуры, содействие диверсификации экономики или улучшение качества услуг в области здравоохранения и образования. Руководители суверенных институтов сталкиваются с угрозами, а технократы оказались на вторых ролях и были заменены узким кругом сменяющих друг друга «своих» людей. Предпринимаются попытки закрыть государственные учреждения по надуманным правовым основаниям, чтобы таким образом ослабить их власть. В каком положении в итоге оказалась Ливия? В попытке защитить сферы своих интересов, влиятельные ливийцы создают препятствия для осуществления «дорожной карты» для проведения выборов. Они руководят вооруженными формированиями, криминальными структурами и иностранными боевиками, которые ведут борьбу за территорию, а также несут ответственность за чудовищное отношение к мигрантам и снижение уровня жизни ливийского народа.

Ливийцы давно дали понять, что хотят лучшего для себя и своей страны. Они потребовали проведения выборов. Еще раз заявляем, что ливийским заинтересованным сторонам крайне необходимо принять участие в добросовестных обсуждениях при содействии Специального представителя Батили и Миссии Организации Объединенных Наций по поддержке в Ливии в целях создания конституционной базы для проведения президентских и парламентских выборов и определения сроков голосования.

Мы убедились в возможности достижения ощутимого прогресса. Прошедшие в сентябре переговоры представителей Палаты представителей и Высшего государственного совета позволили достичь значимого соглашения о проекте программы проведения выборов. Нам известно, что остальные пункты не касаются существенных конституционных вопросов, а скорее направлены на формирование правовой основы с целью учесть обстоятельства, возникшие для конкретных лиц. Пришло время отбросить амбиции, которые парализовали жизнь в Ливии на долгие годы, и завершить разработку этой основы. Доработка механизма управления поступлениями и обеспечения транспарентности должна помочь умерить личные амбиции, сократив возможности для личного обогащения и доступа к средствам для поддержания мер личной безопасности. Трудно представить себе убедительные и разумные возражения против совместного принятия решений и транспарентного ведения документации по распределению огромных нефтяных богатств Ливии. Мы высоко оцениваем усилия Специального представителя Батили по созданию механизма обеспечения транспарентности в первоочередном порядке.

Работа Объединенной военной комиссии «5+5» в общем и целом оценивается положительно. Крайне важно обеспечить, чтобы группа продолжала сотрудничество по вопросу выполнения соглашения о прекращении огня. Мы приветствуем продуманное рассмотрение инициатив и пилотных проектов по объединению вооруженных сил и с нетерпением ожидаем подробной информации о таких идеях.

Мы еще раз благодарим Специального представителя Батили за его усилия по достижению соглашения о проведении свободных и справедливых президентских и парламентских выборов. Соединенные Штаты поддерживают эту работу и настоятельно призывают ливийских лидеров к конструктивному взаимодействию для проведения выборов, которые крайне необходимы для восстановления авторитета ливийского правительства и веры ливийского народа. Специальному представителю Батили предстоит выполнить сложную миссию, но мы хотим заверить его в неизменно твердой поддержке Соединенных Штатов, поскольку он помогает продвижению ливийского народа к проведению выборов, усовершенствованию государственного управления и, в конечном итоге, к безопасности и процветанию.

22-75426 **19/22**

Председатель (*говорит по-английски*): Сейчас я сделаю заявление в своем качестве представителя Индии.

Благодарю Специального представителя Батили за его сегодняшнее сообщение. Кроме того, приветствую участие в этом заседании посла Ливии.

По мере приближения конца срока наших полномочий в Совете мы не можем не задумываться о том, что прогресс, достигнутый после подписания соглашения о прекращении огня в октябре 2020 года, находится под угрозой срыва. Прошел почти год с тех пор, как был пропущен срок для проведения выборов, а мы до сих пор и не пришли к договоренности относительно дальнейших действий. Тупик в политическом процессе сохраняется, и разногласия между различными институтами порождают напряженность. Важно, чтобы все участники возобновили сотрудничество для выхода из политического тупика. Это отвечает интересам как народа Ливии, так и всего региона в целом. Проведение свободных, справедливых, всеохватных и заслуживающих доверия выборов, причем в кратчайшие сроки, является неотложным императивом.

Несмотря на призыв ливийских сторон, продолжающееся присутствие в Ливии иностранных войск и наемников, в нарушение многочисленных заявлений Совета Безопасности, вызывает озабоченность. Их постоянное состояние мобилизованности и столкновения между ними наглядно демонстрируют опасность, которую они представляют для безопасности и стабильности Ливии. Нарушения резолюций Совета Безопасности, особенно их положений, касающихся оружейного эмбарго, продолжаются при полном пренебрежении к миру и стабильности в Ливии и регионе. Мы также обеспокоены активизацией террористической деятельности в стране и вновь заявляем о недопустимости того, чтобы террористические группы и связанные с ними структуры беспрепятственно осуществляли свои действия на территории Ливии. Террористическая угроза, исходящая из Ливии, неизбежно будет иметь многоуровневые последствия для Сахельского региона. Поэтому важно, чтобы международное сообщество пресекло эту угрозу уже на данном этапе, с тем чтобы не допустить ее побочных последствий для всего Африканского континента.

В заключение я еще раз заявляю, что политический процесс в Ливии должен осуществляться исключительно под руководством самих ливийцев и при их непосредственном участии без какого-либо давления или вмешательства извне. Сейчас, когда мы готовимся к завершению срока полномочий в Совете Безопасности, я хочу заверить всех в том, что Индия по-прежнему намерена помогать Ливии и ее народу в его усилиях по установлению прочного мира и стабильности.

Сейчас я возвращаюсь к своим обязанностям Председателя Совета.

Слово предоставляется представителю Ливии.

Г-н ас-Сонни (Ливия) (говорит по-арабски): Прежде всего я хочу поздравить Вас, г-жа Председатель, с вступлением на пост Председателя Совета Безопасности в этом месяце и воспользоваться этой возможностью, чтобы поблагодарить Вас за усилия Вашей страны в период ее членства в Совете в течение последних двух лет, а также в период ее председательства в Комитете Совета Безопасности, учрежденном резолюцией 1970 (2011) по Ливии. Я хотел бы также воспользоваться этой возможностью, чтобы поблагодарить моих коллег, представляющих другие страны в составе Совета, чьи полномочия истекают в конце этого месяца — Ирландию, Кению, Мексику и Норвегию — за все предпринятые ими усилия. Хочу отдельно поблагодарить Кению за ее усилия в качестве одного из трех африканских членов Совета (группы «А3»), а также моего коллегу Мартина Кимани, представляющего группу «А3» в Совете.

Следующая неделя ознаменует годовщину президентских и парламентских выборов, которые должны были состояться 24 декабря 2021 года. В этих выборах должны были принять участие почти 100 кандидатов на пост президента и 4 500 кандидатов в депутаты парламента, при этом численность избирателей насчитывала порядка 3 миллионах человек. Все они с нетерпением ждали демократических выборов как пути выхода из конфликта, продолжающегося уже много лет, и как начала конца всех переходных периодов. Однако эти выборы, к сожалению, не состоялись по причинам, которые сейчас всем нам хорошо известны. Совет Безопасности не смог урегулировать ситуацию, несмотря на свои заявления и резолюции и призывы прове-

сти выборы в эту практически священную дату. Совет также не смог установить, кто препятствовал выборам и пытался сорвать их проведение, как на местном, так и на международном уровне. Почему? Именно поэтому мы потеряли надежду и поэтому страна оказалась в отчаянном положении. Дверь снова была открыта для противоречивых внутренних и международных предложений и инициатив, пока мы, наконец, не пришли к подлинному политическому тупику, разделению мнений и патовой ситуации во всем политическом процессе. Все это заставляет задуматься о том, действительно ли у кого-то есть серьезные намерения работать вместе, чтобы выбраться из этого порочного круга.

Сегодня, к сожалению, нам остается лишь вновь сказать Совету и г-ну Батили то, что мы говорили на наших предыдущих брифингах, а именно: нельзя повторять одни и те же ошибки, совершенные в прошлом, и ожидать других результатов. Сегодня мы заслушали заявления и сообщения выступавших в Совете. Однако всех их объединяет то, что они содержат лишь рассказ о событиях, а не предложения по лечению недуга. В них лишь констатируется диагноз. Мы же хотим донести до Совета, что мы уже много лет принимаем одно и то же лекарство, а болезнь так и не проходит. В свете этой ситуации нам всем следует прислушаться к голосу ливийского народа и его решению, принятому самими ливийцами и при их непосредственном участии, а также к их желанию положить конец конфликту и достичь стабильности.

Нам необходима поддержка искренних усилий и национальных инициатив по достижению консенсуса по конституционной основе и избирательному законодательству, чтобы как можно скорее провести всеобщие выборы и не жалеть усилий для завершения всех переходных периодов. Выборы должны быть средством, а не самоцелью, — средством, ведущим к прекращению продолжающегося кризиса и конфликта между деградирующими легитимными правительственными институтами, от которого ливийцы уже устали. Затем необходимо найти радикальные решения для оставшихся проблем, которые накапливались годами. В этом контексте мы призываем Совет поддержать национальные диалоги и инициативы, направленные на объединение ливийских заинтересованных сторон за одним столом переговоров в Ливии. Самой последней из них стала политическая инициатива, выдвинутая Президентским советом, по совместной организации диалога с Палатой представителей и Государственным советом с целью проведения консультаций по конституционной основе и установленному графику с учетом видения национальных заинтересованных сторон и политических партий, что приведет к выполнению желания ливийского народа провести выборы как можно скорее.

Мы продолжаем призывать к поддержке Объединенной военной комиссии, которая провела свое последнее совместное с Группой действий по безопасности заседание в Тунисе на прошлой неделе, на котором обсуждалась стратегия реформы системы безопасности, механизмы и планы разоружения, демобилизации и реинтеграции комбатантов, прекращения присутствия в Ливии всех иностранных военных контингентов, а также методы объединения органов безопасности и военных институтов и создания ядра единой ливийской армии под гражданским командованием и с государственной монополией на оружие. В совокупности эти шаги направлены на укрепление стабильности и прекращение войны и ее ужасов, поскольку все мы твердо убеждены в том, что ливийский кризис невозможно урегулировать военным путем.

Сегодня мы заслушали выступление представителя Индии в ее качестве Председателя Комитета по санкциям. В этой связи мы хотели бы вновь предупредить о том, что некоторые государства склонны к манипуляциям и неоднократно пытались захватить средства ливийцев и замороженные активы Ливийского инвестиционного управления. Эти средства и активы были заморожены в первую очередь для защиты и сохранения, а не для использования в целях получения выгоды от нынешнего кризиса или присвоения для урегулирования судебных исков или выплаты компенсаций. Это противоречит всем резолюциям Совета. Мы не допустим этого и привлечем к ответственности каждого, кто попытается присвоить богатство ливийского народа.

Что касается санкций, то мы хотели бы еще раз напомнить Совету о своей просьбе исключить имена ряда наших граждан из санкционного перечня либо по гуманитарным причинам, либо потому, что причины, по которым они были изначально включены в этот перечень, спустя столько лет перестали существовать. Призываем международное сообщество поддержать усилия по национальному примирению и восстановлению доверия между

22-75426 21/22

ливийцами, что мы рассматриваем как один из необходимых практических шагов. Если мы хотим добиться справедливости и соблюдения прав человека, нельзя допускать политизации соответствующего досье.

В заключение мы еще раз подтверждаем, что для урегулирования ливийского кризиса необходимо положить конец внешнему вмешательству, добиться уважения нашего национального суверенитета и обеспечить приверженность всех сторон выполнению всех соответствующих обязательств. Необходимо, чтобы международное сообщество продемонстрировало подлинное, искреннее желание поддерживать ливийский народ и наше национальное стремление найти способ урегулирова-

ния ситуации в нашей стране. Несмотря на все, что было сказано сегодня, мы настроены оптимистично и полностью уверены в нашем народе, в наших женщинах, мужчинах и, особенно, в нашей молодежи, которая способна возглавить нашу страну и внести свой вклад в поиск путей выхода из кризиса, что позволит Ливии вновь стать сильным государством. Вместе мы сможем построить современную Ливию.

Председатель (*говорит по-английски*): Список ораторов исчерпан.

Сейчас я приглашаю членов Совета на неофициальные консультации для дальнейшего обсуждение этого вопроса.

Заседание закрывается в 11 ч 45 мин.